

# Στο επίκεντρο πάλι τα μη εξυπηρετούμενα Συνεργατισμός - ΒΟΥΥ στην Τρόικα

Χθες το κλιμάκιο των δανειστών είδε την ΕΤΥΚ, τους εργολάβους, τους ξενοδόχους και τη ΔΕΟΚ

ΤΗΣ ΝΑΝΣΙΑΣ ΠΑΛΛΑ

**Μ**ε τεχνοκράτες του Συνεργατισμού είχε συνάντηση χθες το κλιμάκιο της Τρόικας, που βρίσκεται στην Κύπρο για την τέταρτη αξιολόγηση της συμμόρφωσης της Κύπρου με το Μνημόνιο και την εφαρμογή του Προγράμματος Στήριξης. Σύμφωνα με πληροφορίες μας, σήμερα η Τρόικα θα έχει συνάντηση και με τον Πρόεδρο του Συμβουλίου της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας και τον Γενικό Διευθυντή της Νικόλα Χατζηγιάννη και Μάριο Κληρίδη. Η Τρόικα θα συναντηθεί, επίσης, με την ηγεσία της Τράπεζας Κύπρου, με την οποία θα συζητήσει την παρούσα κατάσταση στο συγκρότημα, καθώς και το θέμα της διαχείρισης



## Πνέει τα λοίσθια η οικοδομική

**ΕΚΤΟΣ** από την κατάσταση στον τουρισμό, η Τρόικα ενημερώθηκε χθες και για την πορεία της οικοδομικής βιομηχανίας, η οποία, σύμφωνα με τον πρόεδρο της Ομοσπονδίας Συνδέσμων Εργολάβων Οικοδομών Κώστα Ρουσιό, πνέει τα λοίσθια. Συγκεκριμένα, σε δηλώσεις μετά τη συνάντηση με την Τρόικα, ο κ. Ρουσιός είπε ότι παρουσιάστηκαν στην Τρόικα μια σειρά από στατιστικά στοιχεία, τα οποία καταδεικνύουν τη συρρίκνωση της

δραστηριότητας του κλάδου. «Στην οικοδομική βιομηχανία», είπε, «απασχολούνταν τα προηγούμενα χρόνια πέραν των 40 χιλιάδων εργαζομένων, ενώ σήμερα ο αριθμός αυτός ανέρχεται στις 28 χιλιάδες. Υπάρχει επίσης μείωση του κύκλου εργασιών του κλάδου 41% σε σύγκριση με πέρυσι. Απαντώντας σε ερώτηση, είπε, επίσης, ότι «πέραν του 20% των επιχειρήσεων του κλάδου έχει αναστείλει τις εργασίες του».

Απαντώντας σε ερώτηση, ο κ. Χαράλαμπος είπε ότι μέσα από τις προσπάθειες που έγιναν τελευταίως και με την υπογραφή της συλλογικής σύμβασης, οι τράπεζες έχουν εξοικονομήσει πάνω από 40% του εργατικού κόστους, σημειώνοντας πως στο παρόν στάδιο το μεγαλύτερο πρόβλημα των τραπεζών αποτελεί η είσπραξη των μη εξυπηρετούμενων δανείων και εκεί θα πρέπει να επικεντρωθεί η προσοχή όλων.

Ο κ. Χαράλαμπος ανέφερε πως στη συνάντηση τέθηκε στο τραπέζι και το θέμα των μπόνους, καθώς και ο τρόπος με τον οποίο αυτά δίδονται. Ο Αντιπρόεδρος της ΕΤΥΚ είπε ότι η οργάνωση στην τελευταία συλλογική σύμβαση είχε ζητήσει να μη δίδονται μπόνους για την επόμενη τριετία, λόγω της δύσκολης οικονομικής κατάστασης, με τις τράπεζες, όμως, να αποκλείουν ένα τέτοιο ενδεχόμενο, με τη δικαιολογία, όπως

είπε, ότι αυτό ήταν αποκλειστικό δικαίωμα των διοικήσεων.

Για τις αντιδράσεις των τριτοκτών στα θέματα αυτά, ο κ. Χαράλαμπος είπε ότι εκείνο στο οποίο φαίνεται να επικεντρώνεται η Τρόικα είναι στη χρηστή διοίκηση, στο ότι τα πάντα πρέπει να γίνονται με διαφάνεια, και στο ότι δεν μπορεί να λαμβάνονται αποφάσεις «πίσω από κλειστά γραφεία και εις βάρος των καταθετών, των μετόχων και των υπαλλήλων». Σε ερώτηση, αν η Τρόικα είναι ικανοποιημένη από τη μείωση του εργατικού κόστους, ανέφερε ότι έδειχναν ικανοποιημένοι, προσθέτοντας πως στην Τράπεζα Κύπρου το κόστος μειώθηκε πάνω από 50% και συνολικά στις υπόλοιπες τράπεζες γύρω στο 45%.

«Οι θυσίες που θα έπρεπε να γίνουν από τους εργαζόμενους στις Τράπεζες έχουν γίνει και με το παραπάνω, αναμένουμε ότι

οι Διοικήσεις τώρα θα πάρουν τις σωστές αποφάσεις, για να μπορέσουν να εισπράξουν τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια», είπε.

Αναφορικά με τα δάνεια αυτά, ανέφερε ότι η προσπάθεια και της Τρόικας είναι να βρεθούν οι κατάλληλες λύσεις, παραθέτοντας τη θέση της ΕΤΥΚ για την ανάγκη καταβολής μεγάλης προσπάθειας ιδιαίτερα από τους βιομηχάνους, οι οποίοι, όπως είπε, έχουν τα μεγαλύτερα μη εξυπηρετούμενα δάνεια.

## Ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα σήμερα

Σήμερα, η Υπουργός Εργασίας Ζέτα Αιμιλιανίδου θα συναντηθεί με την Τρόικα, για το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα (ΕΕΕ), η εισαγωγή του οποίου αποτελεί μνημονιακή δέσμευση της Κύπρου.

Σύμφωνα με την ίδια την Υπουργό, η συνάντηση με την Τρόικα θα πραγματοποιηθεί στις 14.00, ενώ θα γίνει και νέα συνάντηση μεθαύριο Παρασκευή. Χθες η κ. Αιμιλιανίδου συναντήθηκε κι ενημέρωσε για το θέμα το Κίνημα Οικολόγων. Όπως δήλωσε, έχει υπολογιστεί το ανώτατο σημείο χρηματοδότησης του ΕΕΕ και σημείωσε ότι το ΕΕΕ «θα χρηματοδοτηθεί γιατί πραγματικά το χρειάζεται ο τόπος».

Υπογράμμισε, ακόμα, ότι το ΕΕΕ είναι το ένα μέρος της κοινωνικής μεταρρύθμισης, ενώ το άλλο αφορά στην εξατομικευμένη προσέγγιση και στην προσπάθεια επανένταξης στην κοινωνία αυτών που έχουν πραγματικά ανάγκη.

«Πιστεύω ότι προχωρούμε με τομές και με τήρηση αρχών για κοινωνική πρόνοια», είπε. Ο ΙΤ των Οικολόγων ανέφερε ότι «πρόκειται για ένα πολυεπίπεδο πρόγραμμα αναβάθμισης των κοινωνικών υπηρεσιών, ώστε να υπάρξει μια πολυεπίπεδη κοινωνική στήριξη, που να περιλαμβάνει και την οικονομική στήριξη».

Σημείωσε ότι «δεν θέλουμε να υπάρξει μείωση των κοινωνικών παροχών αλλά αναβάθμιση, γιατί το κράτος πρέπει να δώσει ιδιαίτερη έμφαση αυτήν την περίοδο της κοινωνικής κρίσης στις ευάλωτες κοινωνικά ομάδες».

## ΔΕΟΚ: Αλλαγή του προγράμματος

Συνάντηση με την Τρόικα είχε χθες και η ΔΕΟΚ. Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση της ΔΕΟΚ, ο Γενικός Γραμματέας της ζήτησε με σαφήνεια και έμφαση αλλαγή του προγράμματος προσαρμογής και σταθερότητας της Κύπρου, ώστε αυτό να καταστεί κοινωνικά δικαιότερο, ανθρώπινο και με προοπτική ανάκαμψης, ανάπτυξης με νέες θέσεις εργασίας.



## ΣΗΜΕΡΑ η Ζέτα ενημερώνει για το ελάχιστο εισόδημα

των μη εξυπηρετούμενων δανείων. Όπως πληροφορούμαστε, στη χθεσινή συνάντηση με τον Συνεργατισμό έγινε ενημέρωση για την πορεία του εκσυγχρονισμού του κινήματος, στη βάση φυσικά των ήδη γνωστών δεδομένων για την Τρόικα, μια και η ενημέρωση είναι πολύ συχνή και η παρακολούθηση από πλευράς Τρόικας διαρκής, του εκσυγχρονισμού που γίνεται στον Συνεργατισμό.

Οι ίδιες πηγές ανέφεραν, επίσης, στην εφημερίδα μας ότι ο Συνεργατισμός βρίσκεται εντός των χρονοδιαγραμμάτων για όλα όσα ζητήθηκαν από την Τρόικα και επίσης ότι μέχρι το τέλος του μήνα αυτού θα βρίσκεται σε πλήρη λειτουργία και η Μονάδα Διαχείρισης των μη εξυπηρετούμενων δανείων.

## Η ΕΤΥΚ και τα μπόνους

Χθες με την Τρόικα είχε συνάντηση και αντιπροσωπία της συντεχνίας των τραπεζικών υπαλλήλων ΕΤΥΚ. Όπως δήλωσε μετά τη συνάντηση ο αντιπρόεδρος της ΕΤΥΚ Χρίστος Χαράλαμπος, έγινε ενημέρωση της Τρόικας για διάφορα θέματα, μεταξύ των οποίων τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια, η μείωση του εργατικού κόστους των τραπεζών και τα μπόνους των τραπεζών.

## Πωλούνται ξενοδοχεία, λέγει ο ΠΑΣΥΞΕ

**ΤΟ** κλιμάκιο της Τρόικας ενημερώθηκε χθες και για τη μέχρι σήμερα πορεία του τουρισμού στην Κύπρο και τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η ξενοδοχειακή βιομηχανία, σε συνάντηση που είχε με την ηγεσία του Παγκύπριου Συνδέσμου Ξενοδόχων (ΠΑΣΥΞΕ), με τη συμμετοχή και του ΚΟΤ.

Σε δηλώσεις μετά τη συνάντηση, ο Πρόεδρος του ΠΑΣΥΞΕ Χάρης Λοιζίδης είπε ότι «ένα από τα βασικά ζητήματα που συζητήθηκαν ήταν κατά πόσον η πολιτική κρίση μεταξύ Ρωσίας-Ουκρανίας και η υποτίμηση του ρωσικού νομίσματος επηρέασε την Κύπρο».

«Ενημερώσαμε», είπε, «την Τρόικα ότι για να μπορέσουμε να κρατηθούμε στις αγορές, αναγκάστηκαν οι ξενοδόχοι να παραχωρήσουν εκπτώσεις 10%-20% κατά τη

διάρκεια του Απριλίου και του Μάη. Ευελπιστούμε ότι μέσα στον Ιούνιο θα ανακάμψει σιγά-σιγά η αγορά και θα μπορέσουμε, τουλάχιστον, να πετύχουμε μια αύξηση σε σχέση με τις περυσινές αφίξεις από τη Ρωσία. Η πραγματικότητα ήταν ότι αναμέναμε μια αύξηση από τη ρωσική αγορά της τάξης του 25%. Αυτήν τη στιγμή θα ήμασταν πανευτυχώς αν πετύχουμε μια αύξηση του 5%-10%».

Ανέφερε ότι κατά τη συνάντηση ο Σύνδεσμος ενημέρωσε την Τρόικα για τα προβλήματα που εξακολουθούν να υφίστανται με τις τράπεζες, οι οποίες προχωρούν σε αναδιάρθρωσεις δανείων με πολύ αργό ρυθμό.

«Οι ανάγκες είναι πάρα πολλές», σημείωσε. «Πρέπει να ανακαινιστούν τα ξενοδο-

χεία, δεν γίνεται να περιμένουμε κάθε χρόνο να βάζουν λεφτά οι οργανωτές ταξιδιών για να ανακαινίζουμε τα ξενοδοχεία μας. Πρέπει σε κάποιο στάδιο να ελευθερωθεί ρευστότητα στην αγορά».

Αναφέρθηκε ακόμα και στα υψηλά επιτόκια και σημείωσε ότι το 7% και το 8% δεν είναι επιτόκια για χώρα της ΕΕ.

Σε ερώτηση, αν υπάρχει κίνδυνος αλλαγής του ιδιοκτησιακού καθεστώτος των κυπριακών ξενοδοχείων, είπε ότι «είναι γνωστές οι περιπτώσεις αρκετών ξενοδοχείων που έχουν αλλάξει χέρια και άλλων τα οποία βρίσκονται σε διαπραγματεύσεις για να αλλάξουν χέρια. Μακάρι να υπάρχει ενδιαφέρον από ξένους για να αγοράσουν ξενοδοχεία. Εμείς δεν είμαστε εναντίον αυτής της πρακτικής, φτάνει

να γίνονται στη βάση της σωστής τιμής».

Είπε, επίσης, ότι κατά τη συνάντηση ηγήθηκε και το θέμα εργοδότησης Κυπρίων στα ξενοδοχεία. Όπως είπε, «αποδείξαμε με αριθμούς -και διαψεύσαμε όλες τις Κασσάνδρες- ότι αυτήν τη στιγμή το 70% των εργαζομένων στα ξενοδοχεία είναι Κύπριοι και το 30% κοινοτικοί».

Ο Διευθυντής Τουρισμού του ΚΟΤ Λεώκιος Φυλακτίδης είπε ότι κατά τη συνάντηση έγινε ανάλυση της μέχρι σήμερα πορείας του τουρισμού και μια εκτίμηση για το υπόλοιπο της χρονιάς. Όπως είπε, οι εκτιμήσεις του ΚΟΤ συμπίπτουν με αυτές των ξενοδόχων αναφορικά με τις αφίξεις από τη ρωσική αγορά και πως αυτές επηρεάζονται από την ουκρανική κρίση.